

全国全省道德模范先进事迹：一生只为一事来

江环院校友会 江西环境工程职业学院校友会 2022-05-11 17:45 发表于江西



一生只为一事来

——支月英先进事迹

支月英，女，汉族，1961年5月生，中共党员，江西省奉新县澡下镇白洋教学点负责人。曾荣获全国道德模范、全国脱贫攻坚先进个人、全国优秀共产党员、全国三八红旗手标兵称号、最美奋斗者、全国教书育人楷模、全国岗位学雷锋标兵、全国模范教师、全省优秀共产党员、“龚全珍式好干部”、江西省五一劳动奖章等荣誉称号。

1980年，年仅19岁的支月英不顾家里强烈反对，只身来到离家几百公里的边远山区支教，从此，一干就是41年。从肩挑手提教学工具步行20里

山路、再到一个人骑坏6辆摩托车，她已记不清多少次浑身泥泞、雨中翻车，但为了孩子们，她无怨无悔。支月英先后帮助1000多名孩子走出大山，可无论孩子们走的多远，她却一直守在原地，不曾离开。她常说：“不是因为希望才选择在山里坚守，而是因为坚守才能看到希望，我的一生就为了守护孩子们的梦想而来！”以支月英为原型的电影《一生只为一事来》感动了千千万万的中国人。



“教育意味着一棵树摇动另一棵树，一朵云呼唤另一朵云。如果可以，我愿意永远留在大山，守着孩子们，做那棵树、那朵云，让孩子们接受好的教育，走出大山，实现自己的梦想！”41年来，支月英是这么说的，也是这么做的。

从1980年到2021年，她扎根泥洋小学和白洋教学两所深山学校41年，牵手一代又一代山里娃走出大山。她最大的安慰是山里的学

校从漏风漏雨的泥巴房变成崭新的教学楼,从原先女孩上不了学到如今当地没有一个辍学的孩子。

“不是因为有帮助才选择在山里坚守，而是因为坚守才能看到希望，我的一生就为了守护孩子们的梦想而来！”这是支月英的人生信念。

整整41年，从泥洋到白洋，尽管学校海拔越来越高，山路越来越崎岖，但她却始终没有放弃过一个学生。41年来，她以梦想为帆，以知识做桨，将山里的孩子们一个个接到她的“希望之舟”上，带着孩子们破浪前行，走出贫困，改变人生。

支月英让1100多名孩子走出了大山，可无论孩子们走得多远，支老师却一直守在原处，不曾离开，成为一代又一代孩子们心中的“梦想守护人”。

青丝如霜终不悔



1980年夏天，十九岁的支月英不顾家人强烈反对，只身来到离家几百公里远的奉新县边远山村泥洋小学任教，后又辗转到更为偏远的白洋教学点。

“你要是去了那山里头做老师，我一辈子不认你这个女儿！”曾经，心疼她的妈妈想这样留下她，甚至在临终前对她说“下山吧，妈求你了……”

一年年过去了，这位年轻的老师始终不曾离开，年轻的小姑娘已经从最开始一个人在黑夜的学校中害怕到尖叫，到一个人可以独自连夜赶百里山路只为了给孩子们买最新的教学用具。

就这样41年过去了，支月英从孩子们口中的“支姐姐”到“支妈妈”，再到两鬓斑白的“支奶奶”，教育了整整几代人，她把自己最美好的青春年华都奉献给了大山里的孩子。

如今也成为乡村教师的涂莎，曾是支老师的学生，她说“没有支妈妈就没有我的今天，就没有机会看到我眼前这些可爱的孩子们”，小时候的涂莎家里很穷，父母不让她上学，支老师就拿她自己的工资资助涂莎上学。为了资助更多学生，支月英利用节假日，跟着壮劳力去山里扛木头、拉毛竹。一次跟车装运出了车祸，支月英昏迷了很长时间才苏醒过来。支月英怕耽误上课没有下山就医，因而错过了最佳治疗时间，导致右耳失聪、右眼失明……

“就你觉悟高，我配不上你！”曾经，看到夜雨打湿床铺、无处落脚的住宿房间，怜惜她的丈夫这样无奈咆哮。

“我觉得我不是你的孩子，那些山里娃娃才是你的孩子！”曾经，被冷落的女儿这样对她哭诉。

家人不是不懂她，是太懂她，却又无法保护她。

无数次有人问她：支老师，你会走吗？支月英回答：我走了，孩子们怎么办？没有知识，他们一辈子都只能在山里受穷。世上有些事总要有人去做，为什么带他们走出贫穷的不能有我？

面对困苦与奉献，当很多人诘问“为什么是我”时，支月英却问自己“为什么不能是我？”

41年来，山路告别了泥泞，校舍告别了破旧、昏暗，孩子从少到多，又从多到少，到了退休年纪的支月英，还是这山里的“支老师”。

41年前，19岁的支月英成为了江西省奉新县澡下镇贫困深山里的一名乡村教师，两条麻花辫，一身无畏惧。

41年后，她仍如此。

纵使青丝已然白头，身体已然疲病。

她说，41年，有愧，无悔。

她说，41年，很苦，很值。



润物无声情如涓





“女孩子，总归要嫁人，读什么书？”

“家里穷，读不起了，读不读都一样。”

“孩子读不读书是我家里的事，你管不着！”

.....

知识改变命运，然而，过去的山里人却不是人人都这样想。支月英却不愿意一个孩子离开她的教室。

“谁家还没个难事，这是我刚拿的工资，你拿去用，孩子绝不能不读书。”支月英掏出自己的工资。

“孩子的学费我先垫着，让他先上学去。”多少次，支月英说着这样的话。

“女孩子读书有出息了，才是你的福气啊！”一次次走门串户，支月英把辍学女孩拉回学校。

学费垫着垫着，有时买米买菜的钱都没了着落，支月英厚着脸皮借钱生活。

一得空，她跑到高处的林场去给大卡车装毛竹，赚来的钱又补贴到孩子们身上。她不仅资助自己学生，有机会还资助其他贫困孩子，那点工资哪里够花？

“别人当老师赚钱，你当个老师倒贴钱！你吃这么多苦，是为了什么？”面对这样的质问，支月英笑而不语。

苦，是真的苦。

都说支月英是“女汉子”：过去，挑着七十多斤课本走一弯急过一弯的朝天路；骑着大大的“男款”摩托车在山路间风驰电掣，骑坏了6辆摩托车；病痛缠身时依然咬牙上课……

有一次，她担着自己的女儿和一些课本书籍上山，好不容易爬过一个山头歇脚，活泼的女儿却自己往山下跑了老远，支月英哭着喊：“你让我哪来的力气带你天黑前走回去啊？”

有一次，骑着摩托的支月英一个不留神，从车上重重摔下，滚下山坡好远……

有一次，支月英跟车拉毛竹装运时出了车祸，昏迷了很长时间才苏醒过来……

有一次，发着高烧的支月英仍坚持上课，昏倒在讲台边……

都说支月英是“全能老师”：学校教师少的时候，甚至有时只有她一个教师时，她什么课都教，什么年级的孩子都带；村里孩子留守儿童居多，她管课又管饭，有几年还要照顾留宿孩子们起居；家访时了解到孩子家长不识字，她做起了“文化扫盲”，把扁担往地上一扔：“这是汉字‘一’噢……”

乐，是真的乐。

“支老师，明天我就到镇上的学校上学了，我能不能亲你一下？”一个即将离开学校的孩子悄悄对支月英说。

“支老师，你喜欢吃笋吗？明天我挖给你吃啊。”一位手脚勤快的孩子总对支月英说。

“支老师，我们陪你一起送远一点的同学回家吧？要不然你送完他们回来，就只有一个人回来呢！”一些孩子们主动当起“护花使者”。

“支老师，中午到我家来吃艾饼！”“支老师，晚上去我家吃散灯面！”一家家都来“抢”支老师了。谁家有喜事，都要请支老师去当“支客”。

在支月英的努力下，村里的孩子没有一个辍学。在“润物细无声”中，小村庄的脱贫致富一点点从梦想照进现实。



一束光照亮满天星



县城-澡下-泥洋-白洋，往返100公里。从县城到澡下，近20公里。从澡下去泥洋，约40公里，以前是黄泥路、砂石路，在崇山峻岭间盘旋的水泥路，近年才修好。即便如此，从澡下镇驱车至泥洋山肩上的白洋教学点，需一个半小时。

走出大山，摆脱贫困，是山里所有人的梦想。为了圆这个梦想，支月英选择留在大山、走进更深的大山。

2000年，其他教师都逃离了，一所小学、两个教学点的教学和管理工
作，全部压在她一人身上。她仍坚定地在“连峰路朝天”的泥洋山上飞驰奔
走。

2007年，担心她身体的丈夫偷偷托关系把她调下山。“我走了，孩子们怎么办？”她不忍，又留了下来。

2012年，泥洋教学点撤销，年龄偏大、身体欠佳的支月英被安排到条件较好的中心小学去任教。得知消息的白洋村村民，联名请支月英去白洋教学点任教。

支月英又一次上山了。“别人都往山下走，你却越走越往深山里去。”

支月英永远记得41年前那个早上，她来到教室，门口一堆孩子们瞧见这位新来的老师。当阳光照进房间，那一双双纯朴的眼睛里，尽是新奇和期盼，

那群衣衫破旧的孩子们，眼睛里的渴望之光。41年，这是她一直守望的光。

她要成为孩子们的光，照亮他们出山的路。

靠着一束光，纵使右眼失明，她依然要给孩子们带来光明。

借着一束光，支月英把知识的火种埋进孩子们心里，点亮他们启智之路。

41年，几代人，1100多个孩子，很多孩子走出大山，实现自己的梦想。

那个曾经读不起书、被支月英资助的学生刘强，到工业园区做起了“小白领”，成为一家人的希望；

那个聪明女孩彭小红，成为村里第一个本科大学生，在广州成就自己一番事业；

那个自己和母亲都是支老师学生的女孩涂莎，和母亲先后都走上了三尺讲台，成为人民教师，托举起更多孩子的梦想。

.....从点亮一间教室，到点亮山里的一片天空。支月英相信“聚是一团火，散作满天星”。

如今，不论是泥洋村小学、白洋教学点，还是奉新县澡下镇的其他学校，办学条件得到极大改善，这里也有了年轻的支教老师，教育均衡正在逐步实现。

当白洋教学点新校舍建成时，支月英为学校设计了一个校徽：三棵绿树之间，一只白鸽展翅飞起。绿树，是这大山，白鸽，是每一个能自由飞出大山的孩子。校舍的墙壁上，写着一句打动人心的话：给孩子温暖，给孩子希望，给孩子梦想。



编辑:陈虹伊

一审:曾玲

二审:肖青

签发:钟晓红

校友会办公室:

联系电话: +86 0797 8305656

联系邮箱: jxhjxyxyh@163.com

办公地点: 学院办公楼206室

供稿热线: jxhjxyxyh@163.com